
Courant et Tension 


1ère partie 
Réalise le montage ci-contre.

U = 4,5 V (réglages du générateur)


1. Mesure l’intensité du courant traversant la lampe. 
Utilise la fiche de synthèse p.32 ainsi que l’aide-mémoire p.70 
I = ……………. A


2. Indique sur le schéma ci-contre l’endroit où tu places le multimètre pour la mesure du courant.

3. Mesure la tension au borne de la lampe. 

U = ……………. V

4. Indique sur le schéma ci-contre l’endroit où tu places le multimètre pour la mesure de la 

tension.




2ème partie 


Réalise le montage ci-contre.

U = 4,5 V (réglages du générateur)


1. Mesure l’intensité du courant qui sort du générateur. 
IG = ……………. A


2. Mesure l’intensité du courant avant L1. 
I1 = ……………. A


3. Mesure l’intensité du courant avant L2. 
I2 = ……………. A


4. Mesure l’intensité du courant après L2. 
I3 = ……………. A


Que peux-tu en conclure ?

	 
.............................................................................................................................................................

	 
.............................................................................................................................................................

5. Mesure la tension aux bornes de L1, puis aux bornes de L2 

U1 = ……………. V     U2 = ……………. V


Que peux-tu en conclure ?


	 
.............................................................................................................................................................

	  .............................................................................................................................................................
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Schématisation des circuits 

En électricité, on schématise les circuits électriques de la façon suivante :
• chaque composant du circuit est représenté par un symbole ;
• les composants sont dessinés soit horizontalement, soit verticalement (jamais 

de biais) ;
• seuls les fi ls de connexion peuvent se trouver dans les angles du schéma.

En respectant les règles de schématisation, on obtient le schéma suivant pour le 
circuit d’une lampe alimentée par une pile de 4,5V :

     

G  

Circuit Schéma

>I
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Répartition du courant 
dans les circuits à plusieurs récepteurs

Intensité du courant dans les circuits à une boucle
On mesure le courant traversant deux lampes montées sur la même boucle et on 
constate que le courant est le même partout sur la boucle.

 G 

L1 L2 

 On obtient donc la règle suivante : IG = I1 = I2

 

Cette règle est conforme au modèle circulatoire. Les particules électriques mobiles 
remplissent tout le circuit (fi ls, lampe, pile, etc.) de sorte :
− qu’on ne peut ni en ajouter ni en enlever ; 
− qu’elles ne s’accumulent nulle part ; 
− qu’elles circulent et s’arrêtent toutes en même temps. 

Intensité du courant dans les circuits à deux boucles
On mesure le courant traversant deux lampes montées chacune sur leur propre 
boucle et on constate que le courant se répartit entre les deux boucles.

 On obtient donc la règle suivante : IG = I1 + I2

Cette règle est également conforme au modèle circulatoire. Lorsqu’une partie des 
particules passent dans une boucle, l’autre partie – ni plus, ni moins – passe dans 
l’autre boucle.

>

>

>

>

IG

I1

I2

I3



3ème partie 


Réalise le montage ci-contre

U = 4,5 V (réglages du générateur)


1. Mesure l’intensité du courant IG 

IG = ……………. A

2. Mesure l’intensité du courant I1 

I1 = ……………. A

3. Mesure l’intensité du courant I2 

I2 = ……………. A

4. Mesure l’intensité du courant I3 

I3 = ……………. A

Que peux-tu en conclure ?

	 
.............................................................................................................................................................

	 
.............................................................................................................................................................

5. Mesure la tension aux bornes de L1, puis aux bornes de L2 

U1 = ……………. V     U2 = ……………. V


Que peux-tu en conclure ?

	 
.............................................................................................................................................................

	 
.............................................................................................................................................................

Partie théorique 

Type de circuit Lois & règles de répartition

IG = …………………………………..


UG = …………………………………

IG = …………………………………..


UG = …………………………………

Dans un circuit en parallèle


�
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Conservation de l’énergie

Principe de conservation de l’énergie appliqué au circuit électrique 
Au cours du transfert électrique de l’énergie du générateur vers les lampes, l’énergie 
est conservée. En conséquence, l’énergie cédée par le générateur est égale à la 
somme des énergies reçues par les récepteurs :

Egénérateur = Erécepteur 1 + Erécepteur 2 + …
Ceci implique donc que l’énergie cédée chaque seconde par le générateur, donc 
la puissance transférée par le générateur, est égale à la somme des énergies par 
seconde, donc des puissances, reçues par les récepteurs :

Pgénérateur = Précepteur 1 + Précepteur 2 + …
Les mesures effectuées en classe ont montré que

Dans un circuit On a les règles de répartition :

A une boucle

  

G 

L1 L2 

IG = I1 = I2

UG = U1 + U2

A deux boucles

  

G 

L1 

L2 

IG = I1 + I2

UG = U1 = U2

Dans le cas du circuit à deux lampes sur une boucle, on a donc
Pgénérateur = UG . IG = U1 . I1 + U2 . I2

UG . I = U1 . I + U2 . I 
UG . I = (U1 + U2) . I  

UG = U1 + U2
On constate donc que la répartition de la tension dans un circuit à une boucle 
découle de la conservation de l’énergie.

Dans le cas du circuit à deux boucles et deux lampes, on a donc
Pgénérateur = UG . IG = U1 . I1 + U2 . I2

U . IG = U . I1 + U . I2 
U . IG = (I1 + I2) . U

 IG = I1 + I2
On constate donc que la répartition du courant dans un circuit à deux boucles 
découle de la conservation de l’énergie.

Le courant étant le même partout, on peut l’écrire I. 

On factorise I.

On divise par I des deux côtés de l’égalité.

La tension étant la même aux bornes du générateur 
et des deux lampes, on peut l’écrire U.
On factorise U.

On divise par U des deux côtés de l’égalité.

Dans un circuit en série


�
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Conservation de l’énergie

Principe de conservation de l’énergie appliqué au circuit électrique 
Au cours du transfert électrique de l’énergie du générateur vers les lampes, l’énergie 
est conservée. En conséquence, l’énergie cédée par le générateur est égale à la 
somme des énergies reçues par les récepteurs :

Egénérateur = Erécepteur 1 + Erécepteur 2 + …
Ceci implique donc que l’énergie cédée chaque seconde par le générateur, donc 
la puissance transférée par le générateur, est égale à la somme des énergies par 
seconde, donc des puissances, reçues par les récepteurs :

Pgénérateur = Précepteur 1 + Précepteur 2 + …
Les mesures effectuées en classe ont montré que

Dans un circuit On a les règles de répartition :

A une boucle

  

G 

L1 L2 

IG = I1 = I2

UG = U1 + U2

A deux boucles

  

G 

L1 

L2 

IG = I1 + I2

UG = U1 = U2

Dans le cas du circuit à deux lampes sur une boucle, on a donc
Pgénérateur = UG . IG = U1 . I1 + U2 . I2

UG . I = U1 . I + U2 . I 
UG . I = (U1 + U2) . I  

UG = U1 + U2
On constate donc que la répartition de la tension dans un circuit à une boucle 
découle de la conservation de l’énergie.

Dans le cas du circuit à deux boucles et deux lampes, on a donc
Pgénérateur = UG . IG = U1 . I1 + U2 . I2

U . IG = U . I1 + U . I2 
U . IG = (I1 + I2) . U

 IG = I1 + I2
On constate donc que la répartition du courant dans un circuit à deux boucles 
découle de la conservation de l’énergie.

Le courant étant le même partout, on peut l’écrire I. 

On factorise I.

On divise par I des deux côtés de l’égalité.

La tension étant la même aux bornes du générateur 
et des deux lampes, on peut l’écrire U.
On factorise U.

On divise par U des deux côtés de l’égalité.
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Répartition du courant 
dans les circuits à plusieurs récepteurs

Intensité du courant dans les circuits à une boucle
On mesure le courant traversant deux lampes montées sur la même boucle et on 
constate que le courant est le même partout sur la boucle.

 On obtient donc la règle suivante : IG = I1 = I2

 

Cette règle est conforme au modèle circulatoire. Les particules électriques mobiles 
remplissent tout le circuit (fi ls, lampe, pile, etc.) de sorte :
− qu’on ne peut ni en ajouter ni en enlever ; 
− qu’elles ne s’accumulent nulle part ; 
− qu’elles circulent et s’arrêtent toutes en même temps. 

Intensité du courant dans les circuits à deux boucles
On mesure le courant traversant deux lampes montées chacune sur leur propre 
boucle et on constate que le courant se répartit entre les deux boucles.

G 

L1 

L2 

 On obtient donc la règle suivante : IG = I1 + I2

Cette règle est également conforme au modèle circulatoire. Lorsqu’une partie des 
particules passent dans une boucle, l’autre partie – ni plus, ni moins – passe dans 
l’autre boucle.

IG

>
>

>
I1

I2

> I3


